Протокол
общешкольного родительского собрания 
МКОУ « Тидибская СОШ » 
на тему «Религиозный экстремизм в Дагестане – стратегия противодействия».
                                                                                                                     22.11.2020  г.
    Присутствовали :
Глава администрации села  – Гусейнов Г.А..
Председатель профкома школы  - Абдулаев М.М.
Представитель правоохранительных органов – Гаджимагомедов И.М.
Родители  учащихся 1- 11 классов
Классные руководители 1-11  классов
                                                       Повестка дня.
1.  Доклад : «Религиозный экстремизм в Дагестане – стратегия противодействия».                                                     Ахбердилов А.А.- преподаватель  истории 

2. Проведение мероприятий по профилактике терроризма и экстремизма в МКОУ «Тидибская СОШ» Инусова  П.М.- зам.дир. по ВР

3. Выступления участников собрания.
Ход собрания:
         Выступил глава администрации  села  Тидиб  Гусейнов Г.А. 
      Он сказал, что угроза экстремизма продолжает оставаться одним из основных факторов, дестабилизирующих общественно-политическую обстановку в обществе. Формирование негативного отношения к  такому  опасному явлению в обществе,   как  экстремизм, является комплексной задачей, требующей скоординированных усилий органов государственной власти всех уровней  с общественными организациями и объединениями, религиозными структурами, другими институтами гражданского общества и отдельными гражданами. 
Слушали представителя правоохранительных органов  Шамильского района Гаджимагомедова И.М..
Он рассказал, что в районе ими проводятся  встречи с жителями  села района, с молодежью, старшеклассниками и их родителями. Будущее республики зависит от морального облика, духовно-нравственного воспитания молодежи. В процветании республики главную роль должна играть ее активная и инициативная молодежь и требуется дать молодым людям правильное направление в жизни и всяческое поддержание их лучших инициатив.
Выступил директор школы Алиев М.Г.
         Он отметил, что родители должны занять активную позицию в этом вопросе, ведь семья является основой для формирования духовно- нравственного облика подрастающего поколения. В последнее время  активизировалась деятельность асоциальных молодёжных организаций  спекулирующих на идеях национального возрождения и провоцирующих рост преступных акций, нарушения общественного порядка на этнорелигиозной , политической почве. Это приводит к социальной напряжённости и ведёт к усилению экстремистских проявлений. Молодёжь может быть вовлечена в  деятельность экстремистских организаций через Интернет, где они могут столкнуться с вредным контентом (информационное содержание сайта, а также книги, газеты и т.д.).  Поэтому в образовательных учреждениях возникла  необходимость  проведения собраний по профилактике экстремистской деятельности. Толерантность должна пониматься не просто как терпимое отношение к чему-то иному, отличающемуся от привычного нам. Толерантность предполагает не только понимание, но и принятие того факта, что окружающий мир и населяющие его народы очень разнообразны. При этом каждый этнос уникален и неповторим. Только признание этнического и религиозного многообразия, понимание и уважение культурных особенностей, присущих представителям других народов и религий.

    Выступила по докладу  Ахбердилова  А.А.  зам.дир. по ВР, учитель русского языка и литературы Инусова П.М:
         Терроризм – сложное социально-политическое и криминальное явление, обусловленное внутренними и внешними противоречиями общественного развития различных стран. Представляет собой многоплановую угрозу для жизненно важных интересов личности, общества и государства, одну из наиболее опасных разновидностей политического экстремизма в глобальном и региональном масштабах.
        По своей социально-политической сущности терроризм представляет собой систематическое, социально или политически мотивированное, идеологически обоснованное применение насилия либо угроз применения такового, посредством которого через устрашение физических лиц осуществляется управление их поведением в выгодном для террористов направлении и достигаются преследуемые террористами цели.
          Терроризм  включает несколько взаимосвязанных элементов: идеологию терроризма  (теории, концепции, идейно-политические платформы); террористические структуры (международные и национальные террористические организации, экстремистские – правые и левые, националистические, религиозные и другие общественные организации, структуры организованной преступности и т.п.), а также, собственно, террористическую практику (террористическую деятельность).
       Экстремизм и его разновидность терроризм  продолжают представлять реальную опасность как для международного сообщества в целом, так и для нашего Дагестана.
           
 По второму вопросу выступила: заместитель директора по ВР Инусова П.М. рассказала  о работе, проводимой в школе  по профилактике терроризма и экстремизма. Она отметила, что в школе нет учащихся стоящих на  учете  в КДН по Шамильскому району.

Решение родительского собрания:

· Способствовать привитию правовой грамотности,  воспитанию духовности, чувства  гражданственности и ответственности учащихся.




                    Председатель                                                  Алиев  М.Г.

Секретарь                                                Абдурахманова А.И.
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