Характеристика

выпускника 11 класса МКОУ «Тидибская СОШ имени Алиева И.М.» Шамильского района Республики Дагестан Ибрагимова Магомеда  Шамиловича, 15.04.2003 года рождения.

         Ибрагимов Магомед  Шамилович   учился в данной школе с первого класса. На протяжении обучения в данной школе показал себя только с положительной стороны. К учебе относится добросовестно, имеет глубокие и прочные знания по всем предметам, всесторонне развит. 
Умеет держаться в коллективе, подчиняется его требованиям. Критически относится к собственным поступкам, к поведению товарищей и откровенно об этом говорит.
             Владеет современными компьютерными технологиями. Выпускника отличает общая эрудиция, стремление к самообразованию и саморазвитию, способность к креативному мышлению.
С особым интересом изучает биологию, химию, много читает, развиты художественные способности. По всем предметам имеет отличные отметки. Школу окончил с золотой медалью. Участвовал на районных и региональных олимпиадах по биологии, истории, обществознанию и занимал призовые места.
            Это искренний, доброжелательный, сострадательный человек, ответственный за свои поступки. Он умеет четко обозначить свою нравственную позицию, отстоять свои взгляды и убеждения.
Взаимоотношения с одноклассниками и педагогами основаны на взаимопонимании, поддержке и сотрудничестве. 
        Ибрагимов Магомед Шамилович пользуется уважением и безусловным признанием в классном коллективе, в школьном сообществе и среди педагогов.
Физически развит, занимается спортом, уважителен  и толерантен. Вредных привычек не имеет.


  05.08.2020 г.


      Директор школы                                /Алиев М.Г./

      Класрук 11 класса                              /Абдулаев М.М./
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