История Тидибской школы.
 
«Предпочитаю иметь пять слабых воспитателей, но объединённых в один коллектив, чем десять хороших, работающих в одиночку»
[bookmark: _GoBack]                                                                              (А. С. Макаренко)

Школа, на мой взгляд, является организацией не только по обучению и воспитанию подрастающего поколения, но и настоящей кузницей педагогических кадров. Окончив педагогические учебные заведения, в школы приходят молодые, энергичные, но неопытные учителя. Здесь они попадают в руки знающих своё дело, закалённых на педагогическом поприще педагогов и постепенно становятся настоящими учителями. Можно считать счастливыми тех вчерашних студентов, которые попали в хорошую школу, где руководство не только требовательно, но и заботливо относится к молодым коллегам, где учителя совмещают в себе любовь к своему делу и к детям. Такой школой является Тидибская средняя школа Шамильского района, которой в этом году исполняется 80 лет. Есть что вспомнить, подвести определённые итоги, чему радоваться. Совершим небольшой экскурс в историю школы.
В 1929 году в с. Тидиб было открыто два пункта ликвидации неграмотности, а в 1931 году одной из первых в районе здесь была открыта начальная школа, которая располагалась на возвышенности в старой части села недалеко от сторожевых башен. Не было учебников, оборудования и учебно-письменных принадлежностей. Классы представляли собой коллективы разновозрастных учащихся, учителями были назначены  малограмотные местные жители. Процесс обучения стал более эффективным после того, как в 1937 году был осуществлён переход с латинского на русский алфавит. Стали появляться учебники на русском языке, а с 1943 года, после открытия Дагучпедизда и учебники на аварском языке, особенно для начальных классов.
Постепенно пополнялся и коллектив учителей. В 1940 году в селении Тидиб открылась семилетняя школа, первым директором которой был назначен Гунашев Ахмед из с. Ругуджа. Великая Отечественная война внесла коррективы в работу школы. На фронт были призваны учительские кадры, вместо них в школу стали присылать людей со средним образованием. Дело доходило до того, что в начальных классах преподавали ученики старших классов. Ввиду отсутствия семилетних школ в окрестных школах, сюда стали поступать дети из их начальных школ. Из-за острой нехватки педагогических кадров с 1944 по 1962 годы в с. Тидиб постоянно, сменяя друг друга, работали направленные сюда из центральных районов СССР русские учительницы. Они не только обучали и воспитывали местных детей, но и знакомили население с достижениями великой русской культуры. Бывшие ученики, население села Тидиб с большим уважением и благодарностью до сего времени отзываются об этих молодых учительницах.
Коренные изменения в учебно-воспитательной, внеклассной и внешкольной работе, укрепление учебно-материальной базы начались в 1944 году, когда директором школы стал работать Ибрагимов Ибрагим из с. Гента. В целях подготовки местной интеллигенции лучшие выпускники школы направлялись в высшие и средние учебные заведения, особенно в педагогические. В школу стали поступать первые учебно-наглядные пособия. По инициативе Ибрагимова в 1947 году завершилось строительство нового двухэтажного здания школы с 6 классными помещениями и 4 кабинетами за счёт средств колхоза. Дважды директором школы работал Абдулмагомедов Б. М., первый из тидибцев получивший высшее образование, окончив исторический факультет ДГУ в 1958 году. С 1961 года в Тидибской школе по примеру краснодарских школ ежегодно создавались ученические производственные бригады в системе двух звеньев: чабанского и сенокосного. Ребята под руководством опытных чабанов участвовали в перегоне овец с кутанов на летние пастбища, а девушки заготавливали грубые корма для крупного рогатого скота. В 1959 году школа была реорганизована в восьмилетнюю.
Коренным образом работа школы изменилась с 1966 года, когда директором школы был назначен Алиев И. М, выпускник факультета иностранных языков ДГУ, который проявил исключительные организаторские и педагогические способности. В 1975 году Тидибская школа стала средней. Старая школа не могла вместить постоянно растущее число учащихся, перейти на односменные занятия, проводить постоянные внеклассные и внешкольные мероприятия. Большим событием в жизни села стало завершение под руководством Алиева И. М. строительства и ввод в эксплуатацию в 1985 году нового  современного типового здания школы на 190 ученических мест. Школа была построена хозяйственным способом в течение 5 лет.
Сегодня Тидибская средняя школа имеет два учебных корпуса: для начальных классов и старших классов с кабинетной системой. В школе 16 красиво оформленных кабинетов, оснащённых достаточным количеством как приобретённых, так и самодельных учебно-наглядных пособий, три кабинета полностью укомплектованы современными компьютерами. Президентский грант в размере один миллион рублей, полученный Тидибской СОШ в рамках ПНПО в 2008 году, позволил обеспечить каждый кабинет телевизорами, ДВД, приобрести взамен устаревших множество новейших компьютеров и ноутбуков, интерактивную доску, спортивную инвентарь и т.д. Проведение школьных мероприятий, качество преподавания уроков значительно улучшилось, учителя с каждым годом больше работают над повышением своего педагогического мастерства. В школе сложился сплочённый, способный решать любые поставленные  как учебно-воспитательного, так и производственного и бытового характера задачи, учительский коллектив.
За неустанный и кропотливый труд по обучению и воспитанию подрастающего поколения учителя школы поощряются заслуженными наградами. В педагогическом коллективе один Заслуженный учитель РФ, три Заслуженных учителя РД, семь Почётных работников общего образования РФ, 16 учителей имеют высшую квалификационную категорию, а 15 учителей – первую категорию. Четыре учителя получили Президентский грант в размере 100 тыс. рублей в рамках ПНПО, многие награждены орденами, медалями, Почётными грамотами министерства образования РД, Администрации и Отдела образования Шамильского района.
Результатом систематического труда учителей является тот факт, что учащиеся Тидибской СОШ ежегодно занимают призовые места на районных и республиканских олимпиадах, научно—исследовательских конференциях, различных конкурсах и соревнованиях. На протяжении многих лет Тидибская школа всегда занимала первые, вторые места по общим итогам районных олимпиад.
Хорошей традицией в школе стало проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий. Вот перечень только некоторых мероприятий: «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, девушки!», «День матери», «День здоровья», «Мы ищем таланты», «Голубой огонёк», «Угадай мелодию», «День птиц», «День учителя», «День Победы», соревнования по борьбе, футболу, волейболу и т.д. В школе работают секции волейбола, вольной борьбы, ушу-саньда, кружок вязания, кружки по всем предметам, функционирует детский вокально-хореографический ансамбль «Гидатль», который радует зрителей хорошими выступлениями. В школе ведётся постоянная работа по выявлению и развитию одарённых детей, на должном уровне поставлено моральное и материальное поощрение отличников учёбы. Здесь сохранена пионерская организация имени Расула Гамзатова. Тидибская СОШ является пунктом сдачи ЕГЭ в Шамильском районе. Хочется отметить, что директор школы Алиев И. М. в каждом году изыскивает средства, чтобы гостеприимно встретить всех участников ЕГЭ и их сопровождающих.
Тидибская СОШ является одной из лучших школ Шамильского района. Тому подтверждением является и тот факт, что министерские бригады, побывавшие в районе, в первую очередь посещают эту школу и ставят её в пример другим в качестве образца. Здесь постоянно проводятся семинары директоров, завучей и организаторов, сюда приезжают перенимать опыт учителя с детьми не только из соседних школ, но и районов. Все оставляют приятные воспоминания о школе, «работающей как часы», как отозвался один из них. Побывавший в Тидибской школе экс-президент Дагестана Муху Алиев поблагодарил директора: «Спасибо Вам, Ибрагимхалил Магомедович, за то, что создали и сохранили в горах такую школу». Такие лестные отзывы оставляют о школе все, кому посчастливилось посетить её.
За большие заслуги в развитии образования в Республике Дагестан Тидибская СОШ несколько лет была объявлена  «Школой года», а в 2001 году была названа «Школой века». Огромная заслуга в формировании педагогического коллектива, его слаженной работы по обучению и воспитанию подрастающего поколения принадлежит директору Тидибской СОШ, Заслуженному учителю РФ и РД Алиеву И. М., завучу школы, Заслуженному учителю РД Исалмагомедову М. А., организатору, Почётному работнику общего образования РФ Инусовой П. М., которые очень ответственно относятся к своей работе. Есть в коллективе высокопрофессиональные учителя, сочетающие в себе любовь к труду и к детям, систематически работающие над повышением своего педагогического мастерства. К ним относятся учительницы начальных классов Магомедова А. М., Гаджиева П. И., учитель математики Гаджиев М. Г., учитель родного языка и литературы Магомедов Г. М., учитель биологии Абдулаев М и многие другие. В данное время, к 80-летию Тидибской школы, готовится к изданию книга, где подробно будет описана трудовая деятельность, спортивная и культурная жизнь школы за данный период.
 

