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Аналитическая справка

     о работе учительницы русского языка и литературы МКОУ «Тидибская средняя общеобразовательная школа имени И.М.Алиева» Шамильского района РД Инусовой Патины Магомедовны, 1971 года рождения, имеющую стаж педагогической работы 29 лет и высшую квалификационную категорию. 
        В данной школе Инусова П.М. работала учительницей русского языка и литературы после окончания филологического факультета ДГПУ в 1994 году.

       За период работы показала себя только с положительной стороны. Она в совершенстве владеет методикой и теорией преподавания русского языка и литературы. Искусно преподносит учащимся новый материал. Поэтому учащиеся прямо на уроке усваивают новую тему. Тщательно готовится к каждому уроку, использует много дополнительного материала. Применяет на уроках много наглядности и  ТСО, компьютерную  технологию. Широко применяют инновационные методы и приемы преподавания. Чтобы повысить интерес к предмету, предлагает учащимся много вопросов занимательного характера, умело ставит перед учащимися проблемные вопросы. Каждую тему объясняет так, чтобы учащиеся сами делали вывод. На уроках большое внимание обращает на расширение словарного запаса, на совершенствование техники чтения, на выработку орфографической зоркости. Систематически проводит индивидуальные и дополнительные занятия с отстающими учащимися. За все годы работала без второгодников. 
     При изучении художественных произведений показывает прекрасные качества человека, учит оценивать прочитанные произведения, высказывать свои мнения о героях, связывает все изучаемое с современной жизнью. Осуществляет связь обучения с воспитанием. Учащиеся, подготовленные ею, ежегодно занимают призовые места на районных олимпиадах по русскому языку и литературе.

    Инусова Патина М. проводит целенаправленную внеклассную работу: тематические вечера, читательские конференции, КВН, викторины, игры, олимпиады, диспуты и т.д.
   Она постоянно работает над повышением своего теоретического и методического уровня, использует в своей работе достижения педагогической науки и опыт лучших передовых учителей республики и России.
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   Своевременно проходит курсы повышения квалификации. Выписывает журналы «Русский язык в школе» и «Литература в школе»

Выступает с докладами на методобъединениях  учителей школы и района, охотно помогает товарищам по работе, принимает активное участие в изучении и распространении передового опыта учителей. За достигнутые успехи в учебно- воспитательном процессе она неоднократно была поощрена дирекцией школы и управлением образования  района. Принимает активное участие в общественной жизни школы и села.  Пользуется авторитетом среди коллектива учащихся, родителей и учителей.

   В 2008 году за успехи в воспитании и обучении учащихся ей было присвоено звание «Почетный работник общего образования РФ». Проводимые администрацией школы проверочные работы показывают хорошие результаты.

Вот средняя успеваемость за последние три года.
2015-2016 учебный год
Диктант                              – успеваемость – 90; качество 57%

Грамматическое задание    – успеваемость 95%; качество -64%
2016-2017 учебный год

Диктант                              – успеваемость – 95%; качество - 56%

Грамматическое задание    – успеваемость 96%; качество =62%
2017-2018 учебный год

Диктант                              – успеваемость – 93%; качество 58%

Грамматическое задание    – успеваемость 95%; качество -64%
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